

本报记者 余嘉熙 本报通讯员 王晓 赵敬娟

5年秉持初心，砥砺奋进；5年扬帆正劲，劈波前行。

从加强思想政治引领到组织职工开展劳动和技能竞赛，不断激发职工群众由“工”到“匠”的创新创造活力；从推进工会数字化建设创新到普惠服务提升职工生活品质，不断织密广劳权益“保障网”，从每年落实“五大行动”“十件实事”到细微做实“工”字服务品牌构建和谐劳动关系，全面推进产业工人队伍制度改革和工会工作高质量发展……一条条举措、一件件实事背后，是河南工会坚定践行以人民为中心的发展思想，用心用情用力当好职工群众知心人、贴心人和“娘家人”的坚定承诺，彰显着全省各级工会做强做优“工”字品牌、在新时代担当作为的坚定决心和显著成效。

5年，是时间的标尺，更是发展的刻度。沿着这条时间线，河南工会牢记使命，直面主战场，5年交出了出彩的答卷，始终坚持围绕中心、服务大局，团结带领全省职工群众汇聚建功立业的磅礴力量。

回眸过去，是为了更好地出发。新思想引领新时代，新征程呼唤新担当，河南工会也将再次迎来新的起点——中原大地上，始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，牢记总书记“奋斗争先、更加出彩”的殷殷嘱托，在总忘和省委坚强领导下，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，围绕职工思想引领、组织建设、职工服务等方面持续发力，做到党有号召、工会有行动，职工有所呼、工会有所应，及时推动解决职工群众的急难愁盼问题，把工运事业和工会工作继续推向前进，不断增强全省职工群众获得感幸福感安全感，在全省经济社会加速迈向高质量发展的征程中奋力谱写新时代中原更加出彩的工会篇章。



牢记嘱托守使命 砥砺奋进显担当

——河南工会5年工作回眸

强基固本 打好培根铸魂“组合拳”

“作为一个制造业大国，中国式现代化离不开产业工人的现代化。无论你从事什么工作，将来步入哪个岗位，都要做一题建设中国式现代化的螺丝钉……”

在郑州轻工业大学东校区图书馆一楼报告厅里，200余名教职工和青年学子怀着激动的心情，现场聆听了党的二十大代表、全国劳动模范、河南中烟工业有限责任公司安阳卷烟厂制丝车间主任孟瑾从一名普通工人成长为全国劳模的奋斗故事。

“有工会撑腰，咱劳动工人只要有真本事，就一定能得实惠，有面子！”中国平煤神马集团尼布乐公司的卷绕工张国华在岗位上奋斗40多年，曾创下废丝率不足1.5%的世界纪录，又手把手带出了100多位青年技术能手。

在河南，党委、政府的中心工作推进到哪里，全省工会的智慧和力量就汇聚到哪里。

围绕助力经济高质量发展，河南工会大力实施建功新时代主力军行动和产业工人队伍建设改革行动，组织动员广大职工深入持久开展“建功新时代、奋进新征程”主题劳动和技能竞赛，引导广大职工队伍凝心聚力、团结奋进，为河南工会工作的新理念、新方法、新举措，不断增强政治性、先进性、群众性，围绕中心、服务大局，团结引领广大职工在中原大地上蔚然成风。

今年8月，河南发布10个职工思想政治工作创新案例，进一步完善职工思想政治工作的体制机制，不断丰富内容供给、创新载体、扩大职工参与度，全面提升工会覆盖面、纵观全省，一批健康文明、昂扬向上、全员参与的“工”字文化建设成效明显。

以“中国梦·劳动美”为主线，河南省总工会先后组织“永远跟党走奋进新征程”“喜迎二十大 奋进新征程”“凝心铸魂跟党走 建功新时代”等工会主题宣传教育活动。5年来，全省各级工会共开展各类活动70余万场，覆盖职工3700余万人次；全省各级工会共组织6.74万余名工会积极分子和志愿者赴基层演出5.12万余场，覆盖职工870余万人次，连续多年举办河南省职工美术书法作品展，开展全省职工文艺汇演、羽毛球比赛、歌手大赛等活动，参与职工达560余万人次；前两批命名20家全省职工爱国主义教育基地，线上线下发布作品2.3万余件，转发传播2104.8万人次。

在河南省总工会指导下，郑州、开封、安阳等地工会相继举办学习党的二十大精神“读新思”、永远跟党走“职工经典诵读”活动，截至目前，已连续开展4届，广大职工线上线下发布作品2.3万余件，转发传播2104.8万人次。

在河南省总工会指导下，驻马店市总工会开展“学习二十大 读新思”青年读书会；驻马店市总工会“读新思”读书会、读书沙龙、读书分享会、读书交流会、读书心得交流会等，一个声声响亮的誓言深深刻进职工的心田，热情讴歌党的光辉历程，激励广大职工群众学真信、细照笃行，听党话、跟党走，坚定的信心和决心。

在河南省总工会的引领和带动下，全省各级工会纷纷开展特色鲜明、形式多样的思想政治引领活动，洛阳市总工会用活企信信息互通、中原油田工会“三心”工作机制，深刻体悟党的创新理论精髓要义，展现了河南广大职工群众学真信、细照笃行，听党话、跟党走的信心和决心。

由河南省总工会联合省纪委监委、省文明办持续开展“最美职工”“最美职工志愿服务项目”等选树宣传活动，激励全省广大职工学习“最美”“最美职工”20名，“最美职工志愿服务项目”20个……这是河南工会引导广大职工崇尚向善的践行者、文明新风尚的推动者的生动剪影。5年来，河南省总工会紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，持续深化思想政治引领工作，努力

“稳就业、促创业、助创业”重

点，重

点，重